

金价高位震荡，金市能否继续闪耀？

新华社记者 任军 陈云富

国际金价从每盎司3000美元一路升至3500美元附近后，多空激烈博弈，出现大幅震荡。受此影响，国内现货金价23日高台跳水4.7%后24日收涨0.7%。

今年以来，国际、国内金价累计涨幅均达28%左右，均超2024年全年市场表现，金价为何涨势凌厉？面对市场的不确定性，黄金还能否继续成为“避风港”？

金价势如破竹

继2024年国际金价上涨超26%后，今年金价迎来更强势的上涨。数据显示，2024年初，纽约、伦敦两地的金价还在每盎司2050美元附近，不到一年半的时间，国际金价已升至最高每盎司3500美元附近，涨幅一度超70%。

拉长时间轴看，金价出现如此大的涨幅在历史上也是少见的。“今年一季度金价上涨了约19%，历史上超过这一同期涨幅的还要追溯到上世纪80年代和1972年至1974年间。”南华期货分析师夏莹莹表示。

去年以来，高盛、瑞银、摩根大通等国际金融机构纷纷看多黄金，对金价的预测也不断上调。高盛预计现货黄金价格到今年年底将升至每盎司3700美元，到2026年年中将升至每盎司4000美元。

金价的快速上涨，让不少消费者措手不及。“今年足金饰品从每克800元左右一路跳涨到每克1000多元，不仅没能等来回调的买入机会，反而越来越高。”上海白领王小姐说。数据显示，4月周大福等品牌金店足金饰品报价最高达到每克1082元左右，较年初一度上涨35%。

高金价下，市场分化态势明显。一方面，投资类需求大幅增加。仅在黄金ETF领域，目前国内市场的黄金ETF规模已接近1600亿元，较年初大幅增长。而另一方面，消费市场出现疲软。代表实物消费状况的上海黄金交易所黄金出库量显示，今年1月至3月，上海黄金交易所的黄金出库量仅335.7吨，



投资需谨慎。新华社发 勾建山 作

较去年同期下降了35.7%。

此外，随着金价的快速上涨，前期买入金条的投资者将一些收益较大的金条产品出售，黄金回购市场火热。

超预期上涨由何带动？

“影响金价的因素众多，美联储降息、地缘政治动荡等都是推动黄金上涨的传统因素，但此次市场飙涨，投资者对美元美债等美国资产的信任度下滑成为重要推手。”上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒认为，近期多个交易日美国市场出现股债汇“三杀”，黄金作为避险资产的作用进一步强化。

“世界无法回到‘金本位’，黄金很难再成为交易媒介，但对美元的信用担

忧让黄金的储备资产价值提升。”华东师范大学教授黄泽民表示。

华安基金总经理助理、黄金ETF基金经理许之彦表示，金价短期看交易属性，中期看金融属性，长期看货币属性。“黄金定价已开启新周期。随着贸易政策不确定性带动逆全球化趋势上升，美国经济衰退风险上升，央行购金趋势有望延续，对黄金价格构成长期支撑。”

瑞银财富管理投资总监办公室认为，黄金配置需求近期发生许多结构性转变，例如，中国监管机构在今年2月允许保险基金投资配置黄金，各国央行也在系统性地提高黄金在总储备中的份额。“这些因素有力支持了黄金需求，但黄金供给不会因价格上涨出现较大抬升。我们预计，在全球央行黄金购买

量连续第三年超过1000吨后，今年购买量仍有望达1000吨，同时ETF净买入量预期从300吨上调至450吨。”

一些业界人士提醒，对金价未来的走势还应谨慎乐观。光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏表示，一方面，全球贸易政策层面的紧张情绪已十分高涨，如果相关问题得到缓解，资金或会离开黄金这个“避风港”；另一方面，高金价对消费的抑制以及市场供应的刺激也在显现，或带动金市走软。

投资需理性

金价快速上涨催生了“黄金投资热”。在社交媒体上，关于“炒金”“抢金”的讨论热度不减，一些网友甚至通过消费贷、信用卡、甚至互联网平台贷款用于买金投资。

面对“高处不胜寒”的金市，江苏银行等多家银行表示，信用卡仅限于持卡人日常消费使用，不得将信用卡资金以任何形式投资于投资领域，包括但不限于黄金等投资性贵金属、股票、基金等。

民商事律师郭强提醒，根据相关规定，通过信用卡套现炒金投资、贷款买金投资均涉嫌违规，存在一定法律风险。

“如果被银行系统检测到资金流向异常，可能面临被银行收回贷款或纳入内控名单。”一家国有大型银行个人金融部有关负责人表示，一旦金价下跌，加杠杆买金会面临更大损失。

世界黄金协会中国区CEO王立新表示，许多国内投资者将黄金视为短期投机工具，而非长期资产配置工具，导致了投资行为的不理性。

建信期货分析师何卓乔表示，黄金一直是较好的长期投资标的，但投资者需要了解黄金ETF、积存金、实物黄金等投资渠道和相关产品风险，分清投资品种、纪念品、饰品等区别，参与市场还需保持理性、量力而行。

新华社电

国家儿童医学中心科普疫苗接种关键五问

新华社记者 顾天成

据新华社电 保证每位儿童都能享受到国家免疫规划疫苗的免费接种服务，不仅是法律法规的要求，更是每个孩子应当享有的权利。近日，针对家长们关心的疫苗接种常见问题，新华社记者连线国家儿童医学中心、北京儿童医院保健中心主任医师马扬，作出权威解答。

一问：新生宝宝需重点防范哪些感染性疾病？应接种哪些疫苗？

新生宝宝免疫系统尚未完善，易受呼吸道、消化道等感染威胁，常见病原包括肺炎链球菌、百日咳杆菌、乙肝病毒等，可能引发肺炎、败血症等严重并发症。

新生宝宝需要接种的疫苗比较密集，具体接种程序可参考本地区的免疫规划程序，并及时关注更新情况。举例来说，按照《国家免疫规划疫苗儿童免疫程序表(2021年版)》，出生后需接种卡介苗和乙肝疫苗(第一剂次，1月龄和6月龄需加强)预防结核病和乙型肝炎。接着，随着宝宝的成长，还会陆续接种脊髓灰质炎疫苗、百白破疫苗、流脑疫苗等多种疫苗，预防多种常见的传

染/感染性疾病。

接种疫苗的密集期，集中在出生后到18月龄之间。

二问：疫苗是否安全？联合疫苗会加重儿童负担吗？

疫苗通过去除病原体致病性、保留抗原性刺激免疫应答，安全性已获严格验证。随着技术进步，疫苗的安全性越来越好，对人体免疫系统的影响小。

联合疫苗可减少接种剂次、降低不良反应风险，其研发需确保各成分相容性与安全性。联合疫苗抗原成分比单价疫苗复杂，抗原含量高，因此，对其安全性评估非常重要。大量研究证明，联合疫苗的不良反应多以一般性反应为主，并且联合疫苗接种组与对照组不良反应的发生率无明显统计学差异，证明了联合疫苗的安全性。

三问：接种疫苗后是否完全不会感染对应疾病？疫苗保护效果和持续时间如何？

接种疫苗后抗体产生通常需2至4周，保护期因疫苗而异，多数为3至5年，部分可达10年以上。按程序完成基础

免疫和加强接种，可延长保护时效。

有人误认为接种过疫苗就一定不会生病。其实，某种疫苗只对特定病原微生物有预防作用，并不能预防所有疾病。比如13价肺炎疫苗并不能预防所有肺炎，只是预防肺炎链球菌13种血清型导致的呼吸道感染。另外，接种某种疫苗后无法100%不得此种疾病，也可能会得，但症状会轻一些，并降低重症感染几率。

四问：早产儿、先心病等特殊健康状态儿童能否接种疫苗？

预防接种是预防控制传染病最经济、安全、有效的措施，但有基础疾病儿童由于接种风险相对较高，这类儿童被称为特殊健康状态儿童，他们更需要疫苗的保护。

特殊健康状态儿童原发疾病多种多样，几乎涉及儿科所有领域，在进行有效的医疗救治后，这些儿童原发疾病得到控制，健康状态相对平稳，可由专业医师对其目前所处健康状态进行再评估后，进行疫苗接种。

例如，先心病患儿若心功能正常、

无严重并发症，接种安全有效；若存在反复感染、严重心功能不全等，则需暂缓接种。建议优先选择灭活疫苗，术后恢复3至6个月可补种。

五问：漏种疫苗如何补种？接种后需注意哪些事项？

漏种儿童可在符合条件后按程序补种，异地接种需衔接当地规划，具体可咨询疾控部门。

接种疫苗后，应在医院接种地点原地医学观察30分钟。离开医院前，医生需再次进行体格检查，指标正常可以让孩子回家。

回家后，接种当天不建议给孩子洗澡，应多喝水，多休息，减少户外或过度剧烈运动，观察孩子精神状况。如果出现低热(腋下温度大于37.2℃，小于38℃)等症状，可用物理降温方法退烧，如果体温在24小时内恢复正常，表示没有太严重问题。若出现高热(≥38℃)、持续皮疹或精神萎靡等症状，应及时就医并上报接种单位。

家长应遵循免疫规划，科学守护儿童健康成长。